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ПРЕСКЛИПИНГ 

9 юли 2021 г., петък 

www.bgonair.bg, 08.07.2021 г.  

https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/232305-sredno-na-den-se-izdavat-po-okolo-50-000-

e-retsepti 

 

Средно на ден се издават по около 50 000 е-рецепти 

 

Фармацевтите са отказали да изпълнят едва 53 електронни рецепти 

 

Повече от 2,7 млн. електронни рецепти са издадени през Националната здравно-

информационна система за по-малко от 5 месеца. Модулът „„Е-рецепта“ стартира 

официално на 6 февруари 2021 г., информират от "Информационно обслужване“ АД. 

Над 2.4 млн. са напълно или частично изпълнените рецепти в аптечната мрежа, което е 

около 90% от общия брой издадени е-рецепти. Средно на ден се издават по около 50 

000 рецепти, като през последните няколко дни се забелязва тенденция към увеличение 

до 80 000 рецепти на ден.  

До този момент фармацевтите са отказали да изпълнят едва 53 електронни рецепти. 

"Информационно обслужване“ АД, каза изпълнителният директор Ивайло Филипов. По 

думите му електронната рецепта е не просто дигитален вариант на стандартната 

хартиена рецепта, но представлява ключов елемент при изграждането на електронно 

здравеопазване в България. 

Електронизирането на процеса намалява значително риска от неправилно отпускане на 

контролирани и реимбурсирани медикаменти и облекчава максимално пациентите, 

общопрактикуващите лекари и аптеките. 

Общият брой на лекарите, които са издали електронна рецепта е над 4 500, а към 

системата успешно са се свързали близо 2 500 аптеки от цялата страна.  

Най-активни в издаването на е-направление са общопрактикуващите лекари от София, 

Пловдив, Бургас и Варна. Близо 90 000 пък са пациентите, които са получили 

електронен вариант на направлението. 

 

www.news.bg, 08.07.2021 г. 

https://news.bg/bulgaria/akf-mz-e-kupilo-neprovereni-kitayski-lekarstva-sreshtu-covid-

19.html 

 

АКФ: МЗ е купило непроверени китайски лекарства срещу COVID-19 

 

Антикорупционния фонд (АКФ) сигнализира прокуратурата за нередности при 

закупуване на китайски лекарства, както и за последващото им, противоречащо на 

закона разпределение към болничните заведения в страната. На извънредно заседание 

от 3-ти април 2020 г. правителството одобрява два проекта на договори с Китайската 

национална фармацевтична корпорация за външна търговия. Единият е за доставка на 

171 429 оп. Hydroxychloroquine Sulfate Tablets 100 mg. Другият - за доставка на 30 хил. 

оп. от лекарствения продукт Azithromycin Dispersible Tablets 250 mg. на обща стойност 

над 629 хил. щатски долара. Лекарствените продукти са предназначени за лечение на 

COVID-19. 

Съгласно чл. 7 от Закона за лекарствените продукти в хуманната медицина ("ЗЛПХМ") 

за да бъде разрешен за употреба в България който и да е лекарствен продукт, той 
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трябва или да е получил разрешение за употреба от Изпълнителна агенция по 

лекарствата (ИАЛ). 

5-ти май 2020 г. е разрешена употребата на двете китайски лекарства за лечение на 

COVID -19. Разрешението е със срок до отпадане на извънредната епидемична 

обстановка. 

В края на май, благоприятното въздействие на хининовите препарати върху болните от 

COVID-19 е напълно отречено в научните среди. Появяват се публикации дори за 

вредно въздействие на препарата върху лечението и върху нивото на смъртност. На 

04.07.2020 г. Световната Здравна Организация (СЗО) приема с незабавен ефект 

препоръката на Международната координационна комисия на Проучване 

"Солидарност" (Solidarity Trial"s International Steering Committee) клиничните 

изпитвания с медикамента хидроксихлорокин да бъдат прекратени. Причината - 

лечението с медикамента води до малко или никакво намаляване на смъртността на 

хоспитализираните пациенти с COVID-19. 

Междувременно, в средата на юли, зам. здравния министър Жени Начева поема 

ангажимент пред председателя на Организацията на пациентите с ревматологични 

заболявания, част от китайския хидроксихлорохин да бъде предоставен на страдащите 

от лупус и ревматоиден артрит, като това ще се случва безплатно чрез болниците, 

където пациентите се лекуват. "Такива действия са в пълно противоречие с реда за 

разрешаване за употреба на лекарствени продукти. Именно стриктното спазване на 

Закона за лекарствените продукти в хуманната медицина, гарантира достъпа на 

българските граждани до безопасно, качествено и ефикасно лечение" - коментира 

София Желева от правната програма на АКФ и допълва, че "съгласно решението на МС 

от 03.04.2020 г. и заповедта на министър Ананиев от 14.05.2020 г., 

хидроксихлорохинът, който МЗ с готовност ще предостави на пациентите, страдащи от 

лупус и ревматоиден артрит, е закупен и разрешен за употреба единствено и само за 

болнично лечение на COVID-19. Употребата на двата китайски медикамента за 

всякакво друго лечение е грубо нарушение на закона и крие опасност за пациентите". 

С 3 бр. писма от 25.06. и 17.07. 2020 г. на министър Ананиев и зам.-министър Начева, 

всички поръчани количества Hydroxychloroquine Sulfate и Azithromycin са разпределени 

към всички РЗИ за лечение на COVID-19, лупус и ревматоиден артрит и общо 

антибиотично лечение (за азитромицина). РЗИ от цялата страна потвърдиха за АКФ, че 

са получили лекарствата и са ги изпратили към болничните заведения в районите си. 

Писмата на зам. мин. Начева и на министър Ананиев до директорите на РЗИ в страната, 

с които двата лекарствени продукта от Китай са отпуснати за лечение на пациенти с 

ревматоиден артрит и лупус, са не само в пълно нарушение на закона, а и реално 

застрашават здравето на българските граждани, които ще ги приемат, категоричен е 

екипът ни. 

АКФ отправи подробни въпроси към компетентните институции, сред които МС, МЗ, 

ИАЛ, относно сключените договори и последващите действия по проверка и 

разпределение на лекарствата. Повече от 6 месеца, както и съдебен процес бяха нужни, 

за да получим отговори. 

От анализа на предоставената ни от институциите и от публично достъпната 

информация, установихме следното: 

- На 15.05.2020 г., 171 429 опаковки Hydroxychloroquine Sulphate tablets 100mg x 14 и 30 

000 опаковки Azithromycin Dispersible tablet 250mg х 12 са доставени и предадени на 

отговорно пазене в "Бул Био - НЦЗПБ" ЕООД. 

- Едва 12 от общо над 200 хил. опаковки от двата медикамента са изпратени в ИАЛ за 

анализ. 
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- В съдебно заседание пред АССГ, ИАЛ, изрично заявиха, че тестваните 12 бр. 

опаковки, са им били изпратени без каквато и да е придружаваща документация - 

изпратени са единствено в опаковката, съдържаща блистерите с таблетките. 

- С писмата на Начева и Ананиев на практика се разрешава и указва двата медикамента 

да се използват, както за лечение на COVID-19, така и за лечение на ревматоиден 

артрит и лупус (за хидроксихролохина), така и за общо антибиотично лечение (за 

азитромицина), в нарушение на закона. 

- Разрешаването на продуктите за обща употреба е не само в пълно нарушение на 

закона, а и реално застрашава здравето на пациентите, които са ги приемали или ще ги 

приемат. Това е така, защото лекарствата са произведени от напълно неизвестни 

производители, за които липсва публична информация и дори фирмен уебсайт, дошли 

са в страната без никаква придружаваща медицинска документация и без никакви 

данни за характеристиките и свойствата им. На практика те са предоставени на 

пациентите само въз основа на химичен анализ на общо 12 опаковки от общо над 200 

000 опаковки лекарства. 

- Използването на китайските лекарства за лечение на COVID-19 също е направено в 

ущърб правата на българските граждани и в условията на застрашаване на здравето и 

живота им. Това е така понеже разпределянето от МЗ на всичките 171 хил. опаковки 

хидриксихлорокин и 30 хил. опаковки азитромицин за лечение на пациенти с COVID-

19 се случва повече от месец след обявяването на позицията на СЗО (с която спира 

лечението на COVID-19 с хидроксихлорокин заради установено вредно въздействие на 

препарата) и преустановеното използване на медикамента от редица държави. 

- За закупуване на лекарствата няма сключени договори и не са взети никакви мерки за 

защита правата на българската страна като купувач. 

"Така, установените и подкрепени с официални документи факти пораждат сериозни 

основания да се съмняваме дали е положена дължимата грижа за здравето на 

българските граждани, при положение, че са им раздадени лекарства, с ненадлежно 

проверено качество и при наличие на сериозни научни данни за компрометираната 

резултатност на този вид лечение на COVID 19" заявява Бойко Станкушев, директор на 

АКФ ни и допълни, че "с цел изясняване на всички наши съмнения и защита здравето 

на българските граждани, АКФ внася сигнал до прокуратурата и ще предостави цялата 

информация, с която разполага". 

 

www.skener.news , 08.07.2021 г.  

http://skener.news/2021/07/08/ 

 

Дават от новите лекарства за COVID само на хора с противопоказания за 

ваксинация или лош имунитет 

 

Скандалното изказване е на зам.-здравния министър д-р Димитър Петров, 

сервилните пациентски организации и БЛС мълчат 

България ще купи три вида нови лекарства за COVID, които са моноклонални антитела 

и на които предстои да бъде дадено разрешение за употреба от ЕМА, съобщи 

заместник-здравният министър д-р Димитър Петров. Скенер.нюз припомня, че се 

очаква одобрение за 5 медикамента – 4 са моноклонални антитела, а едно е 

имуносупресант, който вече има разрешение за употреба, но се чака разширяване на 

показанията му и за коронавирус. Кои три от тези пет терапии страната ни ще закупи не 

стана ясно от думите на д-р Петров. 

Проблемът обаче е друг и е скандален, макар до момента да мина незабелязано на 

пресконференцията на здравните власти. „Тези лекарства ще се използват при хора, за 
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които ваксините срещу COVID-19 са противопоказани или са с компрометиран 

имунитет. Едно от тях вероятно ще бъде одобрено още през септември“, заяви д-р 

Димитър Петров. Това на практика означава, че хора, които не са ваксинирани, защото 

така са избрали, няма да могат да получат от скъпите медикаменти, които се прилагат в 

ранната фаза на заболяването – през първите три дни. Никъде обаче в характеристиката 

на тези иновативни терапии не се казва, че те са само за имунокомпрометирани 

пациенти, още по-малко, че са за хора, които имат противопоказания за ваксинация. От 

сега е ясно, че дозите от тези нови терапии ще са малко и няма да има за всички, макар 

това да бе спестено като информация на брифинга в МЗ. Любопитен факт е, че иначе 

активните пациентски организации и БЛС, сега мълчат и все още нямат позиции по 

скандалното изказване на Петров. 

 „Работи се за нови доставки на Ремдесивир през есента. Има и идея да се създаде 

резерв от най-необходимите медикаменти – нискомолекулните хепарини, 

кортикостероиди, както и няколко основни антибиотика. Предвижда се провеждане на 

определена процедура за тях, като ще се търсят лекарства с по-дълъг срок на годност“, 

каза още зам.-здравният министър. По думите му в страната ни има хидроксихлорохин 

в огромни количества, а срокът на годност на част от него изтича през тази и 

следващата година и вероятно няма да бъде използван. Около 3-4 хиляди опаковки ще 

бъдат предоставени на хора, които страдат от ревматологични заболявания. 

 

www.dariknews.bg, 08.07.2021 г. 

https://dariknews.bg/novini/bylgariia/razsledvat-dali-bivsh-zam.-ministyr-e-okazval-

natisk-na-bivshiia-upravitel-na-bul-bio-nczpb-2276521 

 

Разследват дали бивш зам.-министър е оказвал натиск на бившия управител на 

„Бул Био-НЦЗПБ“ 

 

Министерството на здравеопазването (МЗ) предостави на КПКОНПИ документи във 

връзка със сигнал за оказан натиск от страна на бившия зам.-министър на 

здравеопазването Жени Начева спрямо бившия управител на "Бул Био-НЦЗПБ", 

съобщиха от ведомството. 

Според бившия директор на държавното дружество "Бул Био" през 2018 г., в 

качеството си на зам.-министър на здравеопазването, Начева е упражнила натиск върху 

него да сключи договор с конкретна адвокатска кантора за съдействие по прекратяване 

на международен договор на стойност 350 000 евро, въпреки че към този момент 

дружеството има сключен договор с друго адвокатско дружество, чиято стойност е 40 

хил. лв. Сигнал за оказания натиск е подаден в КПКОНПИ, като председателят на 

комисията е изискал от МЗ оригинали на документите по случая, като те са му били 

предоставени. Оригиналът на въпросния договор и регистърът на договорите в "Бул 

Био-НЦЗПБ" обаче липсват, което означава, че никой в дружеството не е наясно дали в 

даден момент няма да се появят нови задължения към въпросната фирма, допълват от 

ведомството. 

В съобщението се припомня, че Инспекторатът на Министерството на 

здравеопазването е извършил проверка и за начина на закупуване на лични предпазни 

средства, респиратори и хидроксихлорохин през март - април 2020 г. Констатирано е 

било, че същите са подготвяни еднолично от тогавашния зам.-министър Жени Начева, 

без залагане на минимални изисквания, на база постъпили оферти, които не са заведени 

в МЗ. Не е било провеждано съгласуване със съответните ресорни дирекции и с 

останалите заместник-министри. 

http://www.dariknews.bg/
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Проектите на докладни записки до Министерския съвет са подготвяни еднолично, след 

което тогавашният министър на здравеопазването ги е внасял в МС, а като следствие 

налице са правителствени решения. Доставките по договорите са осъществени месеци 

след разписания срок, но неустойки няма. Всички тези действия на тогавашното 

ръководство на МЗ, както и издаването на фактури и извършването на авансови 

плащания, са се случвали в рамките на 1-2 дни. 

Докладът от тази проверка е изпратен до Прокуратурата на България и МВР с 

предложение да се направи проверка дали има данни за извършено престъпление и 

дали са налице основания за започване на наказателно преследване. Отделно от това, 

информацията и документите по казуса са предоставени и на ГДБОП по искане на 

главната дирекция, се посочва още в съобщението. 

 

www.actualno.com , 08.07.2021 г.  

https://www.actualno.com/healthy/novo-prouchvane-pacienti-masovo-se-oplakvat-ot-

korupcija-v-lechebnite-zavedenija-news_1616447.html 

 

Ново проучване: Пациенти масово се оплакват от корупция в лечебните 

заведения 

 

Според 44% от българите, в последната 1 година, в ситуация на COVID-19, българската 

здравна система се развива в негативна посока, докато 34% са на обратното мнение. 

Най-младите в най-голям дял не могат да преценят какво мислят по отношение на този 

въпрос. Живеещите в областните и малките градове, както и в селата села в по-голям 

дял смятат, че здравната система се е развила в негативна посока. 

Това показват данните от социологическо изследване, проведено по поръчка на 

Националната пациентска организация от Изследователска агенция „Тренд“, в периода 

5-13 юни 2021 г. Данните бяха представени от председателя на НПО д-р Станимир 

Хасърджиев, по време на обществената дискусия „Очаквания към здравеопазването: 

между пандемията и реформите“. 

Корупцията в здравната система е най-големият проблем за българите (22%), показва 

изследването. На второ място българите посочват недостатъчния брой квалифицирани 

кадри – 17%, а на трето място се нарежда лошото управление и законодателство – 12%. 

Сред останалите изброени проблеми в българската здравна система се отчитат лошата 

материална база на болниците – 11%, липсата на нова апаратура – 10%, лошо 

отношение към пациентите, ниски заплати в сферата и т.н. 

Попитани кой е най-неотложният въпрос, които трябва да се реши в сферата на 

здравеопазването, българите посочват отново борбата с корупцията в системата – 14% 

споделят това мнение. За 13 на сто неотложен проблем е подобряването на 

материалната база. На трето място българите посочват квалификацията на кадрите, по-

добри специалисти/ качествено здравеопазване 7% 

Сред останалите изброени отговори се отчитат липсата на кадри (6%), повишаване на 

заплатите на медиците и здравните работници (6%), отговорно отношение, внимание 

към пациентите, качествено обслужване (5%), ефективно управление на здравните 

заведения и т.н. 

42% от българите смятат, че здравната система се е справила с епидемията от COVID-

19, докато 39% са на противоположното мнение, показва още проучването. Най-

младите отново в най-голям дял не могат да дадат оценка. И на този въпрос с 

увеличаване на възрастта се увеличава делът на смятащите, че българската здравна 

система не се е справила с пандемията. Живеещите в областните градове и малките 

градове в най-голям дял са на мнение, че не се е справила с пандемията. 

http://www.actualno.com/
https://www.actualno.com/healthy/novo-prouchvane-pacienti-masovo-se-oplakvat-ot-korupcija-v-lechebnite-zavedenija-news_1616447.html
https://www.actualno.com/healthy/novo-prouchvane-pacienti-masovo-se-oplakvat-ot-korupcija-v-lechebnite-zavedenija-news_1616447.html
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35% от българите посочват, че имат повече доверие на здравната система след 

пандемията, докато 39% от своя страна споделят противоположното мнение – имат по-

малко доверие. С увеличаване на възрастта се увеличава делът на имащите по-малко 

доверие. 

84% от българите са на мнение, че държавата трябва да отделя повече средства за 

здравеопазването, показва още проучването. 

МАРТИН СТОЯНОВ 

 

www.bnt.bg, 08.07.2021 г. 

https://bntnews.bg/news/mz-s-gotovnost-i-plan-za-nai-loshiya-scenariy-pri-nova-valna-

na-covid-19-1161759news.html 

 

МЗ с готовност и план за най-лошия сценарий при нова вълна на COVID-19 

 

Детските градини ще се затварят последни - предвижда планът за противодействие при 

нова вълна на ковид. Инструкциите за работа на системата и ясните критерии за 

въвеждане на противоепидемични мерки ще дадат предвидимост и спокойствие в 

системата - заяви служебното ръководство на здравното министерство. Според 

неговите разчети, над половин милиарда лева ще са необходими, за да може системата 

да посрещне следваща тежка вълна с минимално щети за здравето и икономиката ни. 

В министерството не изключват да има следваща вълна в началото на есента. И ако 

процесът на ваксинация не успее да я спре, те ще имат готовност за най-лошия 

сценарий, подобен на този от пролетта. 

"Вероятно ако имаше такъв план, то броят на жертвите би бил по-малък", смята 

министърът на здравеопазването д-р Стойчо Кацаров. 

Планът разписва мерки в зависимост от заболеваемостта, брой заети легла, анализ и 

оценка на риска и наличните ресурси на здравната система. 

Оформени са 4 цветови зони с ясни механизми за това кога, как и коя болница се 

включва с прием на болни, а също и как, и с какви ресурси се включва спешна помощ. 

Целта според здравния министър е да се намали смъртността и щетите за икономиката. 

"И да не се стига до отвратителните гледки, които наблюдавахме на умиращи хора 

по улиците, обикалящи по цял ден линейки, чудейки се къде да доставят болния", каза 

министър Кацаров. 

Планът разчита на засилената роля на личните лекари, които първи ще диагностицират 

пациентите, ще следят за хода за заболяването и ще ги насочват навреме към 

болниците. 

Според анализа на министерството именно закъснелият прием на болните е една от 

причините за по-високата смъртност от ковид. Противоепидемичните мерки също са 

точно разписани и предвидими. 

"Градините смятаме да бъдат затваряни на последен етап, като могат да бъдат 

посещавани от деца, чиито родители са имунизирани и при условие, че целият 

персонал на заведението също е имунизиран", уточни зам.-министърът на 

здравеопазването д-р Александър Златанов. 

Предвидени са процедури за доставка на нови количества Ремдесивир и създаване на 

резерв от най-важните медикаменти - като нискомолекулни хепарини, кортикостероиди 

и някои антибиотици. 

 

www.btv.bg, 08.07.2021 г. 

https://btvnovinite.bg/bulgaria/eto-kakvo-predvizhda-novijat-plan-za-spravjane-s-

koronavirusa.html 

http://www.bnt.bg/
https://bntnews.bg/news/mz-s-gotovnost-i-plan-za-nai-loshiya-scenariy-pri-nova-valna-na-covid-19-1161759news.html
https://bntnews.bg/news/mz-s-gotovnost-i-plan-za-nai-loshiya-scenariy-pri-nova-valna-na-covid-19-1161759news.html
http://www.btv.bg/
https://btvnovinite.bg/bulgaria/eto-kakvo-predvizhda-novijat-plan-za-spravjane-s-koronavirusa.html
https://btvnovinite.bg/bulgaria/eto-kakvo-predvizhda-novijat-plan-za-spravjane-s-koronavirusa.html
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Ето какво предвижда новият план за справяне с коронавируса 

 

При тежка вълна от COVID-19 страната ни може да влезе в почти пълен локдаун 

 

При тежка вълна от COVID-19 страната ни може да влезе в почти пълен локдаун. Това 

става ясно от плана за справяне с коронавируса, изготвен от Здравното министерство. 

Той се разделя на четири нива. 

В първата, зелена фаза ограниченията са минимални - сватби и кръщенета се превеждат 

с до 100 гости на закрито. Тук остават и познатите правила за спортни събития, 

фитнеси, галерии и заведения. 

В жълтата зона частните събития са с до 50 гости на закрито. Публиката на спортните 

събития намалява, както и капацитетът на фитнеси, галерии и заведения. 

В следващата фаза състезанията са без публика, фитнесите и спа центровете работят за 

индивидуално ползване, заведенията - само на открито. Учениците минават на график. 

В четвъртата фаза заведенията правят единствено доставки, работят само ключовите 

бизнеси - като хранителни магазини, аптеки и банки. 

Детска градина посещават единствено децата на ваксинирани или преболедували 

родители. 

В тази детска градина няколко пъти са преустановявали работа  или заради локдаун, 

или заради случаи на заразени и карантинирани служители. „Това са родители, които 

работят, много от тях - на първа линия. За тях беше много трудно да се справят, 

особено ако имат повече от едно дете”, казва Татяна Райкова. 

Тази мярка ще се прилага само ако има нов пик, потвърдиха от здравното 

министерство. 

„Това ще създаде една възможност хората да плануват живота си и да преценяват кога 

да се ваксинират”, коментира Александър Златанов, зам.-министър по 

здравеопазването. 

Предвидени са и изключения, дори и при рязко покачване на заболеваемостта. „Ако 

персоналът е сто процента ваксиниран и е осигурен вход само на ваксинирани, то да не 

бъде затваряно”, коментира Стойчо Кацаров. 

Планът се ръководи от натиска върху здравната система, а регионалните здравни 

инспекции ще могат да въвеждат локални локдауни в отделни населени места. 

 

www.bnr.bg, 08.07.2021 г. 

https://bnr.bg/sofia/post/101495544/dopalnitelni-1000-lv-samo-za-medicite-na-parva-

linia-koito-sa-na-palen-grafik 

 

Допълнителни 1000 лв. само за медиците на първа линия, които са на пълен 

график 

 

Допълнителни 1000 лева за работа на първа линия, в условията на Covid-19, ще 

получават само медиците, които работят на пълен график и са ангажирани с 

диагностиката и лечението. Това съобщи зам.-министърът на здравеопазването 

Александър Златанов. 

Заради досега действащата методика, допълнителни средства са получавали и медиците 

с договори за работа в Covid отделения само по няколко часа. Приета е нова методика, 

която определя нови условия на заплащане на допълнителните средства. 

Необходими са около 135 млн. лева, според изчисленията на ведомството. В тази сума 

са предвидени и премиите при следваща вълна на коронавируса. 

http://www.bnr.bg/
https://bnr.bg/sofia/post/101495544/dopalnitelni-1000-lv-samo-za-medicite-na-parva-linia-koito-sa-na-palen-grafik
https://bnr.bg/sofia/post/101495544/dopalnitelni-1000-lv-samo-za-medicite-na-parva-linia-koito-sa-na-palen-grafik

